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anul 1810 la Rhonicz (astăzi Hronec, Slovacia), unde se aflau cele mai vestite furnale în 
secolul al XVIII-lea. Avea o deschidere de 5,76 m şi a rezistat până în 1962, anul demo-
lării. La Rhonicz s-a mai fabricat un pod de fontă pentru localitatea Baden, lângă Viena, 
care s-a prăbuşit la festivitatea de inaugurare, în anul 1814.

În Transilvania s-a construit, în anul 1859, „Podul minciunilor” din Sibiu. Piesele 
acestui pod, asupra căruia vom reveni (v. infra, p. 186 - 189), au fost turnate din fontă 
obţinută la furnalul de la Filea (jud. Covasna) (vezi, vol. I,  p. 237).

3.5.1.1. Podurile lui Karl Maderspach

Apariţia primele poduri din fontă în arc cu tirant (Bogen), pe teritoriul actual al Ro-
mâniei, se leagă de numele inginerului şi proprietarului uzinei metalurgice de la Rusca 
Montană (jud. Caraş-Severin), Karl Maderspach (1789 Oraviţa – 1849 Rusca Monta-
nă). Nu se poate reconstitui din care dintre vestitele poduri cu tiranţi existente la data 
respectivă s-a inspirat, dacă au fost cumva cele de la Turda sau Făgăraş sau cel con-
struit de Antal Bernhard în anul 1820 peste Dunăre, între Buda şi Pesta. Cert este că, 
pe lângă cunoştinţele teoretice dobândite la Academia Montanistică de la Schemnitz 
(Banská Štiavnica), Karl Maderspach a acumulat o experienţă solidă la furnalele de la 
Rusca Montană, pe care le-a condus multă vreme. Aceasta l-a ajutat la elaborarea unei 
concepţii noi cu privire la construirea unor poduri metalice cu tiranţi, care s-a gene-
ralizat pe plan mondial abia peste 50 de ani. Structura aceasta se aplică şi azi, atât la 
podurile metalice, cât şi la cele construite din beton armat sau beton comprimat. Până la 
apariţia fierului pudlat şi a oţelului,  f o n t a  a fost singurul material metalic care a putut 
prelua componenta orizontală, cea de întindere a forţelor rezultate din greutatea proprie 
a podului, încărcările utile şi acţiunile accidentale.

Unii autori afirmă că Maderspach ar fi experimentat soluţia podului în arc cu tiranţi 
construind chiar câteva poduri mai mici în zona Rusca Montană. Cert este faptul că 
acest geniu tehnic bănăţean a construit primul pod din arce de fontă şi tiranţi din fier 
forjat în anul 1833 (şi nu 1835 cum s-a crezut multă vreme) la Lugoj, peste râul Ştiuca. 
Podul avea o deschidere de 18,45 m. Tablierul podului (Brückenbelag) a fost suspendat 
pe două arce construite din elemente tubulare din fontă, având secţiune pătrată, îmbina-
te între ele prin şuruburi. Capetele arcelor erau legate prin tiranţi confecţionaţi din fier 
forjat. Săgeata arcului avea 2,60 m. După o „perioadă de probă” de 12 ani, podul s-a pră-
buşit, probabil din cauza unor greşeli de calcul sau de construcţie. În Arhiva de Război 
din Viena se păstrează două schiţe (numerotate 4, 5, dintr-o mapă mai amplă) care înfă-
şiţează podul „nou construit” la Lugoj, pe drumul care ducea la Caransebeş, pe un braţ al 
râului Timiş, cu lăţimea de 10 stânjeni (= 19,2 m). Schiţele poartă numai anul 1833, dar 
se specifică în titlu că au fost întocmite la trei luni după ce podul a fost dat în ciculaţie 
(„Ketten Brücke, welche bey Lugos auf der Straße nach Caransebes über einen 10 Klafter 
breiten Ausguß der Temes im Jahre 1833 hergestellt worden, und derzeit schon drey Mo-
nathe befahren wird“ (Fig. 241 a – b). Pe baza unor proiecte deja existente, la care se aduc 
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Fig. 241 a - b. Lugoj (jud. Timiş). Schiţe reprezentând podul din fontă peste la revărsarea râului 
Ştiuca în Timiş, construit în anul 1833 (Arhiva de Război Viena, cota: K VII k, 214-15 E)

a

b

© Volker WOLLMANN



184    Patrimoniu preindustrial și industrial în România

Fig. 243 a - b. a) Elevaţie şi secţune transversală a podului de fontă peste râul Cerna la Băile Hercu-
lane (după: Allgemeine Bauzeitung mit Abbildungen, 3, 1838); b) Schiţe de detaliu cu propuneri de 
îmbunătăţire a proiectului de construire a podului de fontă peste Cerna la Băile Herculane făcute 
în anul 1833 (Arhiva de Război Viena, cota: K VII k, 214-15 E) 

Fig. 242. Băile Herculane 
(jud. Caraş-Severin). Podul 
din fontă construit de Carl 
Maderspach în anul 1838 
(Gravură colorată din lucrarea 
Wenzel C. W. Blumenbach, 
Der Walachisch-Banatische 
Regiments-Distrikt in der 
Militärgrenze, Wien, 1840)
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îmbunătăţiri în anul 1833 (cum rezultă din alte patru schiţe păstrate în Kriegsarchiv), 
Maderspach construieşte, în anul 1837, podul peste Cerna, la Băile Herculane, care a 
devenit o podoabă, o atracţie a acestei staţiuni balneare (Fig. 242).

La acest pod, Maderspach a înlocuit elementele de fontă din care erau alcătuite arcele 
podului de la Lugoj cu elemente având secţiune circulară. Cu o deschidere de 41 m, po-
dul avea patru arce din fontă, săgeata acestora măsurând 4,30 m. Arcele au fost dispuse 
două câte două pe fiecare latură a podului, precum la podul de la Caransebeş. Între arce-
le interioare era calea de 5,45 m lăţime. Cele două trotuare au fost amenajate pe o parte 
şi cealaltă a podului, între cele două arce alăturate, adică exterioare. Fiecare trotuar avea 
lăţimea de 1,34 m (Fig. 243 a - b). Podul a avut o viaţă relativ lungă şi a fost demolat în 
luna ianuarie a anului 1896 pentru a face loc unui pod nou, construit la Reşiţa din oţel, 
comandat în anul 1895. 

Oricât de frumos va fi fost podul peste Cerna, cea mai reuşită operă a lui Maders-
pach, în acelaşi timp şi „cântecul lui de lebedă”, cum spun Jancsó Árpád şi Szekernyés 
János, autorii biografiei sale, apărută la Timişoara în 2004, a fost marele pod (la acea 
vreme) ce lega cele două maluri ale Timişului la Caransebeş. Proiectul a fost modificat 
de mai multe ori după semnarea lui în anul 1839, mai ales după marile inundaţii din anul 
1842, când viiturile au provocat mari pagube podului aproape terminat. Podul a fost dat 
în circulaţie în 13 august 1844 şi a funcţionat până în anul 1902, fiind încă în stare bună 
când a fost demolat.

Bazându-se pe experienţa dobândită până la data respectivă, Maderspach a proiectat 
un pod pentru Caransebeş cu dimensiuni ieşite din comun. Şi acest pod avea o structură 
realizată din arce cu tiranţie. Deschiderea era de 56,90 m, iar săgeata de 6,64 m. Structura 
de rezistenţă era alcătuită din patru arce duble din elemente de fontă. Distanţa dintre cele 
două arce interioare a fost de 2,13 m, lăsând loc pentru amenajarea trotuarului. Arcele 
exterioare erau montate la o distanţă de 4,35 m faţă de cele interioare, asigurând o lăţime 
suficientă pentru o cale de pod. Podul a avut prin urmare două căi de circulaţie, câte una 
de o parte şi de cealaltă a trotuarului, care se afla la mijlocul podului (Fig. 244 a – b).

Fig. 244 a – b. Caransebeş (jud. Caraş-
Severin). Podul de fontă peste Timiş  

dat în funcţiune în anul 1844,  
a) Carte poştală ilustrată din anul 1901; 
b) Carte poştală iustrată din anul 1903
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Elementele de fontă din care au fost asamblate arcele aveau formă cilindrică, cu câte 
două flanşe paralele la cele două capete; în total s-au folosit trei tipuri diferite de elemen-
te tubulare din fontă, care au fost prinse între ele cu şuruburi.

Despre înlocuirea acestui pod în anul 1902 cu unul nou, construit la Reșița (vezi, 
infra, p. 199).

3.5.1.2. „Podul Minciunilor” din Sibiu
„Podul Minciunilor” (Lügenbrücke sau Liegenbrücke) este un pod metalic din oraşul 

Sibiu, construit în anul 1859 (pus în funcţiune în 17 ianuarie 1860) deasupra străzii 
Ocnei, cu scopul de a face legătura între Oraşul de Jos, Piaţa Mică şi Piaţa Huet. El este 
cel mai vechi pod din fontă aflat în funcţie de pe teritoriul actual al României.

În secolul al XVIII-lea, în zidurile oraşului (intra muros) Sibiu din partea de nord a 
Pieţei Mici s-a practicat o deschidere, prelungindu-se actuala stradă a Ocnei (fost Obere 
Burgerstadt) în interiorul cetăţii şi facilitându-se accesul din Oraşul de Jos în Oraşul 
de Sus. Până la mijlocul secolului al XIX-lea, accesul în cetate se făcea printr-un tunel 
curbat ce trecea pe sub un rând de case care împărţeau Piaţa Mică în două părţi. Locul 
pe unde trecea tunelul era numit „Băncuţele Minciunilor”, după unele surse acest nume 
fiind dat în secolul al XVI-lea de preotul Damasus Dürr (1553-1585). Emil Sigerus, în 
Chronik der Stadt Hermannstadt (Sibiu, 1930), citează un document din 1771 potrivit 
căruia „trecerea pe sub Podul Minciunilor este iluminată noaptea de trei lanterne, păzite 
de trei santinele”. De o parte şi de alta a intrării în tunel existau, pe la 1837, două căsuţe 
de gardă, păzite de militari (Fig. 245).

Ca urmare a faptului că zona în care se afla acest tunel devenise insalubră, fiind 
sufocată de gunoaie, care produceau un miros pestilenţial, magistratul oraşului a luat de-

Fig. 245. Sibiu (jud. Sibiu). Latura de Vest a tunelului care ieşea în Piaţa Mică (Litografie din 
colecţia Michaelis, după E. Sigerus, Vom altern Hermannstadt)
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